Periodiné lentelé

62-0ji Lietuvos mokiniy chemijos olimpiada (2024)

Praktiné uzduotis

11-12 klasé
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H 2 13 14 15 16 17 | He
1.008 4.003
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B | C|N/|O]| F |Ne
6.94 9.01 10.81 12.01 14.01 16.00 19.00 20.18
11 12 13 14 15 16 17 18
Na|/Mg| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 A |Si| P | S |ClI]|Ar
22.99 24.31 26.98 28.09 30.97 32.06 35.45 39.95
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K|Ca|Sc| Ti |V |[Cr Mn|Fe|Co| Ni |[Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
39.10 40.08 | 44.96 | 47.87 50.94 52.00 54.94 55.85 58.93 58.69 63.55 65.38 69.72 72.63 74.92 78.97 79.90 83.80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Ro | Sr|Y | Zr  NbMo|Tc | Ru|Rh|Pd|Ag|Cd|In |Sn|Sb|Te | | | Xe
85.47 87.62 | 88.91 | 91.22 92.91 95.95 - 101.1 102.9 106.4 107.9 112.4 114.8 118.7 121.8 127.6 126.9 131.3
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs|Bajjsmm1 | Hf [ Ta| W |[Re|Os | Ir | Pt |Au|Hg | Tl | Pb| Bi | Po | At | Rn
132.9 137.3 178.5 180.9 183.8 186.2 190.2 192.2 195.1 197.0 200.6 204.4 207.2 209.0 - - -
87 88 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
Fr | Ra |se103| Rf | Db | Sg | Bh |Hs | Mt [ Ds | Rg |Cn [ Nh | FI | Mc | Lv | Ts | Og
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
La|Ce | Pr |[Nd|Pm |Sm|Eu|Gd|Tb | Dy [Ho | Er [Tm| Yb | Lu
138.9 140.1 140.9 144.2 - 150.4 152.0 157.3 158.9 162.5 164.9 167.3 168.9 173.0 175.0
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Ac | Th|Pa| U |[Np|[Pu|Am|Cm | Bk | Cf | Es |[Fm |Md | No | Lr
- 232.0 231.0 238.0 - - - - - - - - - - -




Vandens Kietis

Kalcio ir magnio jonai sudaro didZiausia dalj metaly jony koncentracijos gélame vandenyje. Siy
jony koncentracija, rediau gelezies (II) jonai, vandenyje nulemia vandens kietuma. Siy jony 3altinis yra
mineralai tokie kaip gipsas (CaSO4 - 2H20), anhidritas (CaSOs4), dolomitas (CaMg(CO3),), kalcitas ir
aragonitas (CaCOs3). Vanduo, kuriame yra iStirpusio CO», Siuos mineralus létai tirpina. Vandens kietumas
yra skirstomas ] laikingjj (karbonatinj) ir pastovyjj (nekarbonatinj). Tai yra nepageidaujamas reiskinys,
nes kietos nuosédos padengia vandens kaitinimo prietaisus, mazina Sildymo efektyvumg ir trumpina
prietaisy tarnavimo trukme.

Ca2* 4+ 2HCO; = CaCO; + CO, + H,0

Sios reakcijos pusiausvyra stumiasi j desine kaitinant ir vyksta dél laikinojo vandens kietumo. Pastovusis
vandens kietumas daugiausiai nulemiamas dé¢l vandenyje iStirpusio CaSOs4. Vandens kietumas yra
Salinamas tokiais budais:

e Pridedant tiksly kiekj Ca(OH)
e Pridedant NaxCOs3
e Naudojant jonitus
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1 pav. Jony mainy reakcija vykstanti katijonito pavirsiuje

Jonitai susideda i§ joniniy grupiy prijungty prie polimerinés matricos. Sios grupés geba keistis
prie§joniais elektrolito tirpale. Pagal tai kokio zenklo prie§joniais yra apsikei¢iama jonitai yra skirtomi j
katijonitus ir anijonitus. Yra tre€ia grupé jonity — amfolitai, kurie dalyvauja mainuose katijonais arba
anijonais priklausomai nuo tirpalo pH. Katijonitai turi riigS§tiniy grupiy tokiy kaip —SO3, —COO0~.
Katijonitai salytyje su kietu vandeniu prisijungia vandens kietuma sukeliantj jong ir mainais atiduoda
Sarminio metalo katijong (1 pav.).
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2 pav. EDTA molekulés struktiira 3 pav. Eriochromo T molekulés strukttira

Bendroji Ca®" ir Mg?" jony koncentracija gali bati nustatoma atlickant kompleksometrinj titravima. Si
koncentracija yra nustatoma méginj titruojant su zinomos koncentracijos EDTA tirpalu, naudojant
eriochromo T indikatoriy. EDTA yra Zymima etilendiaminotetraacto riigstis, taciau praktikoje yra
dazniau naudojama tirpesné $ios riigsties dinatrio druska. Su Ca*" bei Mg?" EDTA reaguoja 1:1 santykiu
ir sudaro patvarius kompleksus. Sios rigsties pKa vertés yra 0,00; 1,50; 2; 2,66 (Karboksilo grupés) ir
6,16; 10,24 (Tretinés amino grupés).



MedzZiagos ir priemonés

Prie svarstykliy: CaCOs

Traukos spintoje: 1 mol/l HCI, 50 ml matavimo cilindras HCI tirpalo tiiriui matuoti, amoniakinis
buferis su 5 mL tario Svirkstu;

Darbo vietoje: EDTA tirpalas, tiriamojo vandens méginys, mazas svérimo indelis, plastmasinis
Saukstelis, plovykle, stikliné lazdelé, dvi 100,00 ml matavimo kolbos, 10,00 ml ir 20,00 ml pipetés, trijy
voztuvy guminé kriausé, indas atliekoms, stikliné 250 ml, kiiginé kolba, laboratorinis stovas ir laikiklis,
biureté¢ (25,00 ml), mazas piltuvélis biuretei, eriochromo juodojo T indikatorius, mentel¢, nezinomo
kietumo vandens bandinys

Darbo eiga

I dalis. EDTA tirpalo koncentracijos standartizavimas

Pirmiausia pasigaminkite Zinomos koncentracijos Ca** jony tirpalg. Naudodamiesi juo nustatykite jums
duoto EDTA tirpalo moling koncentracija.

l.
2.

Svérimo indelyje pasverkite kalcio karbonato CaCOj3 bandinj. Jo turi bati tarp 1,10 — 1,30 g.
Suberkite CaCOs miltelius j didele cheming stikling. Kad svérimo indelyje nelikty kalcio
karbonato, laikydami indelj vir§ cheminés stiklinés suplaukite visus milteliy likucius | stikline
nedideliu kiekiu distiliuoto vandens. Matavimo cilindru paimkite 40 ml 1 mol/l koncentracijos
druskos rugsties. Nedidelémis porcijomis supilkite rugstj i stikling su CaCO3z milteliais.
Pamaisykite skystj su stikline lazdele ir palaukite, kol sureaguos visas CaCOs.

Kai visas kalcio karbonatas sureaguos, visg stiklinés turinj perpilkite i 100,00 ml matavimo kolba.
Kad neprarastuméte kalcio jony, i stikling jpilkite nedidelj kiekj distiliuoto vandens, iSskalaukite
ja, o vandenj perpilkite ; matavimo kolba. Tirpala matavimo kolboje skieskite distiliuotu
vandeniu iki zymés. Vartydami kolba iSmaiSyKkite tirpala. Fiksuoto tiirio pipete paimkite 10,00 ml
paruosto tirpalo ir supilkite ji i 100,00 ml matavimo kolba. Vél skieskite tirpala vandeniu iki
zymes. Vartydami kolbg iSmaiSykite tirpala, Sis tirpalas bus vadinamas standartiniu.

I biuretg jpilkite nedidelj kiekj EDTA tirpalo. Sudrékinkite vidines biuretés sieneles. ISpilkite
tirpalg i$ biuretés j atlieky stikling. Pripildykite biurete EDTA tirpalo.

Su 10,00 ml pipete paimkite nedidelj kiekj standartinio Ca®" tirpalo, sudrékinkite pipetés sieneles,
o panaudoty tirpala i$pilkite j atliekas. Sia pipete paimkite 10,00 ml standartinio Ca?" tirpalo ir
supilkite jj 1 kuiging kolba. Dar jpilkite 5 ml amoniakinio buferio (NH3 ir NH4Cl tirpalo, kurio
pH = 10; amoniakinis buferis ir 5 ml Svirkstas stovi traukos spintoje). Mazu semtuvéliu jberkite
truput] (apie 4 - 53 semtuvelio) eriochromo juodojo T milteliy. Jei spalva labai Sviesi, jberkite dar
truput] indikatoriaus. Jei po indikatoriaus jbérimo spalva pasidaro labai tamsi, kita kartg
(kartodami titravima) sumazinkite indikatoriaus kiekj. Titruokite Ca>" tirpala EDTA tirpalu.
Indikatorius nudazys tirpalg violetiniai raudona spalva. Pries titravimo pabaigg tirpalas pasidarys
violetinis. Baigti titruoti reikia, kai tik tirpalas kolboje pasidaro mélynas. Turi nelikti violetinio
(rausvo) atspalvio. Pries kiekvieng titravimg kiiging kolbg i§skalaukite distiliuotu vandeniu.

DEMESIO. Po titravimo atliekas i§ karto neskite i8pilti j atlicky inda TRAUKOS SPINTOJE.
Nelaikykite atlieky, turinciy amoniako, savo darbo vietoje, nes jos skleidzia labai stipry kvapa.
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II dalis. Vandens kiecio nustatymas

1. Jas turite vandens bandinj, 125 mL butelys su uzklijuotu bandinio numeriu, kurio kietj reikés
nustatyti. | kiiging kolbg jpilkite 20,00 ml tiriamojo vandens. Naudokités 20,00 ml pipete. |
kolbg dar jpilkite 5 ml amoniakinio buferio ir jberkite eriochromo T indikatoriaus. Titruokite
EDTA tirpalu.

Pastabos
1. Jei baigési bet kuris 18 tirpaly, kreipkités j laboranta.
2. Baige prakting dalj grazinkite atsakymy lapus. Lapus su uzduotimi galite pasiimti su savimi.

3. Atsakymuy lapus atiduokite laborantui.



